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Земјоделскиот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип во 

изминативе години активно работеше и ќе продолжи да работи во интерес на 
студентите, за нивно усовршување и афирмирање на пазарот на трудот преку 
практични искуства, лабораториски анализи и презентирање на своите 
истражувања. 

На VI Студентска конференција „Критични прашања во земјоделството и 
животната средина“ главниот збор го имате вие, студентите, како место и можност 
за презентација на вашите студентски истражувања, вашите успешни студентски 
приказни и доживувања на инспиративни моменти, со цел да се родат нови идеи за 
испишување на идни успешни приказни. 

Оваа година, по повод Светскиот ден на науката, во рамките на Деновите на 
млади истражувачи, имаме интересни теми и дебати на кои нашите студенти ќе 
бидат во фокусот на вниманието. Уште еднаш како факултет го потенцираме 
значењето на академското образование, со кое нашите студенти покрај тоа што 
добиваат теоретско, практично и лабораториско знаење, под менторство на 
професорите работат на реални проблеми со кои се соочува земјоделскиот сектор. 
На овој начин покрај формалното образование, се стекнуваат со вештини и 
компетенции за јавно говорење, а со тоа ја ослободуваат својата мисла за да може 
полесно да комуницираат. 

Земјоделството денес не е само традиција – тоа е наука, економија и 
технологија во исто време. Во време на климатски промени, ограничени ресурси и 
потреба за одржливо производство на храна, нашата улога како научници и 
професионалци е да создадеме решенија што ќе обезбедат подобра и посигурна 
иднина. Токму затоа, ваквите конференции се од исклучителна важност. Тие се 
место каде што студентите ја преземаат иницијативата – споделуваат 
истражувања, идеи и визии, се поврзуваат со колеги од други универзитети и учат 
да размислуваат критички и креативно. 

Како што рекол познатиот американски писател Вендел Бери: 
„Земјоделството е дело на љубовта и вербата – љубов кон земјата и вера дека 
семето ќе донесе плод.“ Токму таа љубов и таа вера се присутни во секој од вас што 
се одлучил да го посвети својот живот на земјата и храната. 

Пораката што сакаме да ја испратиме со оваа конференција е дека значењето 
на земјоделското производство е огромно, производството и потребата од храна 
секој ден се зголемува, а со тоа и потребата од идни инженери агрономи ќе биде 
повеќе од потребна на пазарот на трудот. 

 
Претседател на Организациски одбор, 

проф. д-р Емилија Арсов 
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ВЛИЈАНИЕ НА КАЛЦИУМ НИТРАТОТ [Ca(NO3)2] ВРЗ РАСТОТ И РАЗВОЈОТ НА 
РАСТЕНИЈА ОД ГРАВ (Phaseolus vulgaris L.) 
 

Александра Неделковска1*, Фиданка Трајкова1 
 
1Земјоделски факултет, Универзитет Гоце Делчев, Штип, ул. Крсте Мисирков, 10 
А, 2000 Штип, Република Северна Македонија 
 
*Контакт автор: aleksandra.092813@student.ugd.edu.mk  
 
 
Апстракт 
 
Целта на ова истражување беше да се анализира влијанието на калциум нитратот [Ca(NO3)2] 
врз растот и развојот на растенија од грав (Phaseolus vulgaris L.). Во секоја експериментална 
саксија беа посеани по девет зрна грав, а растот беше следен 40 дена. Експериментот беше 
спроведен во контролирани услови со три третмани: полевање само со вода, полевање 
еднаш неделно со растворен Ca(NO3)2, а останатите денови од неделата се полева само со 
вода и полевање само растворен Ca(NO3)2. Резултатите покажаа дека највисок процент на 
‘ртност (100 %) е забележан кај третманот полевање со вода и ѓубриво, додека најздрав 
развој на листовите и најмасовен вегетативен раст е забележан кај растенијата полевани 
исклучиво со вода. Во третманот на растенијата исклучиво со ѓубриво беше забележана 
појава на изгорени растенија и деформации на листовите, што укажува на токсичен ефект 
при прекумерна концентрација на калциум нитрат [Ca(NO3)2]. Набљудувањата укажуваат 
дека присуството на калциум нитрат [Ca(NO3)2] ја зголемува ретенцијата на вода во 
тресетот, што е потврдено и во други истражувања. Од добиените резултати можеме да 
заклучиме дека калциум нитратот [Ca(NO3)2] позитивно влијае на ‘ртноста на семето од грав, 
но неговата оптимална примена треба да биде во комбинација со редовно полевање со вода 
за да се избегне токсичен ефект и да се обезбеди рамномерен раст.  
 

 

 

Клучни зборови: грав, неорганско ѓубриво, третман, токсичен ефект. 
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